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Finita la comedia!
Iute s’au deochiat „idealele 

porniria ale tinerimii maghiare îri sî- 
,nul federaţiei „CordaFratres“. După 
atâta sfară în ţeră, după „sublimul“ 
ávént, ce şi-l luase de a fraternisa 
cu tinerimea celorlalte naţiuni şi a 
discuta împreună în ce mod s’ar 
puté realisa mai curénd visul de 
aur al păcii, înţelegerii şi iubirii în
tre popóre — tinerimea maghiară 
întorce acum spatele acelei federa- 
ţiuni şi se lapădă şi fuge de ea, ca 
şi când ar fi o adunătură de leproşi.

Era un vis frumos ca la Buda
pesta studenţii maghiari se dea mâna 
cu studenţii universitari ai ţerilor 
înaintate apusene pentru preamărirea 
culturii şi a bunei învoiri între na
ţiunile Europei. Dór n’a durat mult. 
Tinerii maghiari şi cei ce i-au in
spirat au crecjut câte-va momente, 
ca vor cuceri inimile şi vor ajunge 
a juca un rol decisiv în reuniunea 
în care au întrat.

Răsfăţaţi de norocul, ce i-a fa- 
vonsat aşa de mult de câte-va de
cenii, şoviniştii maghiari betrânî şi 
tineri sperau, că le va succede a 
posa şi înaintea areopagului tinere
tului Juniversitar european ca na
ţiune condusă numai şi numai de 
principiile generöse ale libertăţei 
egalităţei şi frăţietăţei, sperau că vor 
isbuti a fi din nou lăudaţi pentru 
simţul juman, pentru liberalismul şi 
cavalerismul lor presupus. Dór s’au 
Înşelat amar.

Zadarnice sunt §i trebue se fia 
a<Ji tóté silinţele, ce şi-le dau Ma
ghiarii de a ascunde lumina sub 
obroc şi de a duce din nou în rătă
cire opiniunea publică europeană 
asupra natúréi criminale a adevăra
telor lor nisuinţe în raporturile cu 
popórele, cu cari locuesc şi constitue 
împreună statul acesta.

A cuceri inimile nu póte decât 
nümni cel ce simte, că-i vine dela 
inimă.

N’a fost aşa inse nici un minut 
îh tot timpul în care studenţimea

maghiară a deliberat împreună cti 
studenţii naţiunilor representate în 
federaţia „Corda Fratres“.

Acum iese la ivelă, că în faţa 
nobilei probleme umanitare şi civi- 
lisatore ce şi-a pus’o federaţia din 
partea maghiară s’a urmărit tendenţa 
de a suprima marea causă a liber
tăţii şi a dreptăţii naţionalităţilor din 
Ungaria.

Cetitorii noştri îşi vor aduce 
aminte, că încă în Martie anul cu
rent s’a fost făcut o interpelaţie în 
camera ungară cu privire la cestiu- 
nea, dăcă studenţii români din Un
garia, au seu nu dreptul a pretinde, 
ca se figureze în congresul studen
ţesc internaţional ca tineri de naţio
nalitate română, ori că trebue se se 
declare de Maghiari.

Pe atunci era vorba, că la con
gresul, ce se va ţină în Budapesta 
ascultătorii români dela universită
ţile maghiare vor cere a fi grupaţi 
după naţionalitate. Acăsta a fost 
de ajuns pentru-ca se deştepte furia 
ministrului de instrucţiune şi a ce
lor din fruntea universităţii. îndată 
s’a ordonat cercetare energică con
tra universitarilor români, er Wlas- 
sics a mers pănă a secunda pe in- 
terpelator, lăsând se cadă cuventul 
suspiţionător de „irredentism“.

A declarat atunci ministrul, că 
nu va tolera ca federaţiunea inter
naţională studenţăscă se fie esploa- 
tată pentru astfel de demonsrraţiunî 
poiitice, şi că deci va sugruma în 
germene mişcarea din sinul studen
ţilor români.

D-l Wlassics şi-a ajuns scopul, 
înse numai în ce privesce demon
straţia politică a tineri mei maghiare, 
care în cestiunea privitore la prin
cipiul naţionalităţii* sub cuvent, că 
secţii nu s’ar pute forma de cât nu
mai după state, a voit se declare 
desfiinţată naţionalitatea Românilor 
din Ungaria.

Intr’atâta i-a succes ministrului 
unguresc de a suprima mişcarea 
acesta duşmană naţionalităţii române 
în cât a trebuit se fie suspendat şi

congresul din Budapesta şi se-şi dea 
dimisia Maghiarii, ce ocupau funcţii 
în federaţiune.

E: vorba acum chiar de desfiin
ţarea Secţiei maghiare a studenţilor, 
după-ce tînerul Wlassics Tibor şi-a 
dat dimisa din funcţiunea de prim- 
consul şi de redactor al organului 
oficial al secţiei.

Finita la comedia! Din federaţia 
studenţăscă, în care Maghiarii ni- 
suiau a juca primul rol, luând asu
pra-şi însărcinarea de-a compune şi 
statutele ei, s’a făcut o federaţie a 
naţiunilor latine.

A.şa o presentă acji Maghiarii 
înşi-şi, pretincjend că s’au retras din 
ea, fiind-că ar fi un loc de refugiu 
al agitatorilor naţionalişti şi n’ar fi 
teren priincios pentru proiectul de 
statut nou, ce l ’au fost compus pre- 
sidentul ungur al federaţiei şi pre- 
sidentul secţiei maghiare, proiect 
prin care se decreta m6rtea naţio
nalităţilor din statul ungar.

Tote aceste au deschis şi mai 
mult ochii celor din străinătate şi 
n’a putut surprinde de loCj dăcă con
gresul ultim pregătitor dela Veneţia 
a blamat purtarea şi apucăturile şo
vinismului maghiar, nedemne de 
marea ţintă ce-o urmăresce federaţia 
internaţională studenţescă.

încât pentru frăţia mai strînsă 
ce s’a legat cu acestă ocasiune în
tre tinerii naţiunilor latine, care fră
ţie îşi află tocmai acum cea mai 
viuă şi înaltă espresiune în visita 
studenţilor italieni în România, noi 
nu putem decât se ne bucurăm de 
ea din totă inima.

S i tu a ţ ia  în  a fa c e re a  p a c tu lu i  eco
nomic austro-ungar nu s’a schimbat întru 
nimic spre biné. Ministrul-preşedinte Szell 
a sosit alaltăerî în Viena şi a fost primit 
într’o lungă audienţă <ie Majestatea Sa. 
Szell a raportat coronei despre starea pac
tului, mai ales despre resultatul tratărilor 
din Budapesta. — In aceeaşi di după 
amiad! Majestatea Sa à primit într’o lungă 
audienţă comună pe miniştri Goluchowski

şi Koerber. — După un diar din Viena, 
greutăţile ce s’au ivit ca prin surprisă în 
calea resolvirei pactului, sunt a se căuta 
în participarea Ungariei la datoria publică 
comună. La 1867 Ungaria n’a voit să ia 
asupră-şî o parte din datoriile imperiului 
austriac, s’a declarat înse gata se contri- 
bue şi ea anual cu 30 miliohe florini la 
acoperirea dobânzilor. Ungaria pretinde 
acum, după ce s’a făcut conversiunea, ca 
suma acésta se fie scădută la 24 milionei 
Austria nu e învoită, şi de aici ar verii 
neînţelegerea.

Din camera ungară.
(Şedinţa de la 8 Octomvrie).
Sesiunea 1902/903 a dietei ungare 

s’a început er! írt 8 Octomvrie în noul 
palat, după-cum am anunţat erî la ul
time scirî.

Şedinţa s’a început prin cetirea res- 
criptelor regesei. Deputaţii aprópe în nu
măr complet. Public numeros. Vice-preşe- 
dintelé partidului koşutist Bela Barabas 
într’un discurs plin de patimă critică gu
vernul în cestiunea convocării dietei. Ar 
fi fost datoria M. Sale regelui se vină la 
deschiderea solemnă a sesiunei. In Viena 
Maiestatea Sa se presentă la fie-care sfin
ţire de biserică. Barabas spune mai de
parte, că Austria caută se esploateze Un
garia pe terenul economic şi că acésta co
respunde şi dorinţei regelui. (Sgomot colo
sal). Preşedintele Apponyi someză pe ora
tor a-şî rectifica vorbele. Barabas răs
punde, că se închină cu respect înaintea 
regelui, dér susţine ce a dis întru cât p r i
vesce pe împăratul. Oratorul este chemat 
la ordine. Oratorul vré să motiveze. Pre
şedintele îl ameninţă, că îi va lua cuven
tul. (întreruperi sgomotóse în stânga). 
Barabás încheie declarând, că partidul său 
va lupta.din tote puterile, ca să zădărni- 
céscá negocierile.

Ministrul preşedinte Szell, luând cu
vântul combate pe Barabás. Aşteptă liniş
tit discuţia asupra cestiunei, de ce n’a 
participat la aniversarea lüi Kossuth. „Iii- 
sinuaţiunea, ce s’a făcut, că intenţiunea 
M. Sale ar fi ruinarea Ungariei, o resping 
solemn. Declar, că în tot timpul negocie
rilor dificile, M. Sa n’a încercat de loc să

FOILETONUL „GAZ. TRANS.“

Dama din T ivoli.
De Kimt Hamsun.

(F i n e).

La timpul fixat aşteptaiu la gară, 
decis să mă ţiu de promisiune. Se făcură 
ş̂ pte, ea nicăiri. Trenul pleca, cu tote 
adestea aşteptaiu pănă la cesurile opt; 
dânsa nu veni. In sfîrşit chiar în momen
tul când mă gândiam să plec acasă, veni 
abia resuflând, direct spre mine. Şi cu 
tote că totă lumea din apropiere putea 

audă, cjise tare şi respicat, fără să mă 
salute:

— „Poţi să-ţi închipuesci, că aseră 
te-ara minţit? înţelege..., a fost numai o 
glumă“.

— „Da, dau, răspunseiu eu, cam ru
şinat, „s’ar pute să nu înţeleg?“

— „Da, dise dânsa, deră puteai s’o 
iai şi în serios şi Domne, ce-ar fi fost 
de raine?u

— „De ce ţi-e aşa de frică“ ?
— „Nu..., vino acuma, dise trăgân- 

du-mă de braţ. Să nu mai vorbiiti ni
mic de întâmplarea asta, te rog fórte 
mult“.

— „La disposiţia d-tale“, réspunseiű eu, 
„tot ce poftescî“.

Merserăm pe strada Rosenkrantz în 
sus, spre Tivoli, apoi după Dammeil co
tirăm la stânga, în parc. Ea mă conducea. 
Ne aşedarăm pe banca cunoscută şi vor
birăm de lucruri indiferente. Ea era ca 
de obiceiű nestatornică în gândire, dér 
bine dispusă. Chiar rîse de câte-va or! 
şi începu să fredoneze un cântec.

La orele 10 se ridică, rugându-mă să 
o însoţesc. Ii oferiiu braţul mai mult în 
glumă. Ea mă privi lung.

— „Asta nu se potew dise dânsa. Merse
răm spre Tivoli, unde ascultarăm de-afară 
musica. Omul cu bicicleta se înălţa érásí 
pe spirală.

0a cuprinsă de frică, mă apucă ner- 
vósá de braţ ca şi când densa ar fi în pe
ricolul de-a cadé. Peste puţin îi reevin

buna disposiţie. Ce ar fi, decă ar eăde şi 
ar îngenunchia într’o halbă cu bere? Rîse 
la ideiea acesta cu atâta plăcere, încât îi 
curgeau lacrimile.

Tot în bună disposiţie plecarăm spre 
casă. Ea îngâna din nou o melodie. In- 
tr’o stradă întunecoSă, înaintea unei case» 
care avea în faţă o scară de fer mică şi 
negră, rămase înmărmurită şi privi fix. 
aiurată. Eu rămăseiu surprins, ea arăta 
trepta cea mai de jos a scării, dicând ră
guşită : „E chiar aşa de mare ca sicriul 
copil uşului".

Mă supăraiu şi diseiu dând din 
umeri“:

— „Aşa, er încep!!“
Se uită la mine şi încet, încet de 

tot, ochii i-se umplură de lacrimi, er la 
lumina unei ferestre din parter văţluiu 
cum îi tremurau buzele! Ea ’şî încrucişa 
nervos manile. Un moment mai târziu 
trecu un pas înaintea mea şoptindu-mî:

— „Iubitule, ai milă de mine!“
—„Se ’nţelege“, răspunseiu eu şi ple

carăm înainte. La pdrtă îmi strînse din

nou mâna, înainte de ce ’m! <jlise bu- 
nă-săra.

** *
Trecură câte-va săptămâni fârâ câ 

s’o văd. Érám forte síipérat pe mine, că 
îi credusem şi mă convinseiű, că n’a fost 
de cât o glumă. „Bine“ — gândiam în 
mine — „S’o ia dracul!“

Intr’o sără eram la teatru, se juca 
„Liga tinerimei“ de Ibsen. îh âctul al 
doilea mă trezesc cuprins de*o nelinişte 
nervósá. Ceva din afără influiriţa aâUţira 
nervilor mei. Simţii aceeaşi turburare, ca 
atunci la Tivoli în decursul concertului 
cântăreţilor din Paris. Mă întorc repede
— da, dama mea îmi stetea la spate şi 
mă privia cu ochii pătrundători. Mă în- 
torseiű şi îmi ínbordaiű totă atenţiunea pe 
scenă, cu tóté âcestea, aveam sentimentul 
de nedescris că a-şi fi săgetat de din dă- 
răt de ochii aceia de metal.

Nerăbdător mă ridicaiű şi plecaiü îna
inte de sfîrşitul spectacolului.
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mă influinţeze. (Aprobări). Sper, că d-v. 
m i veţi crede, ca bărbaţi serioşi, şi nu ca 
politician! pătimaşi. Vă asigur, că M. Sa 
a observat în tot-deuna obiectivitatea, 
care corespunde spiritului său înalt şi gre
lei sale posiţii, prin ceea-ce merită mul
ţumirea şi reounoscinţa n6stră“. — Intru 
cât privesce declaraţia partidului koşutist, 
că va căuta a zădărnici cu orî-ce mijloce 
negocierile, Szell declară, că şi oposiţia 
trebue se respecteze legea, parlamentul 
este espresiunea suveranităţii poporului şi 
prin urmare o fracţiune nu se pote sus
trage legilor.

Politica ministeriului Combes.
La 6 Octomvrie sera s’a dat un ban

chet în Paris de cătră comitetul comer
cial şi industrial republican, la care a 
participat şi ministru président Cornées. 
Premierul frances a ţinut cu ocasiunea 
acésta un discurs politic remarcabil.

Combes se felicită, că a devenit ur
maşul lui Waldeck-Rousseau, care reali- 
sând unitatea partidului republican, a 
smpuls republica din pericolul dublu al 
naţionalismului şi clericalismului reac
ţionar. Nimic nu se pote schimba în po
litica acésta. Trebue se se continue munca 
pentru recucerirea drepturilor, ce le-au 
câştigat pentru stat părinţii revoluţiunei. 
Au doră nu revoluţia acesta a fost, care 
a şters de pe frunţile lor timbrul, ce se 
pusese odinioră tuturor acelora, cari se 
ocupau cu comerciul? Vë apăraţi aşa-der 
interesul cel mai propriu, când apreciaţi 
revoluţiunea. Contra acestei revoluţiunî a 
isbucnit o contra-revoluţiune, care printr’o 
tactică schimbată voesce se creeze apa
renţele unei adevărate revoluţii. Membrii 
elaustrelor se refugiézà înaintea altarelor 
glorificând libertatea, şi chiamă de măr
turie pe Dumnedeu, că se prigonesce li
bertatea consciinţei. Femeile distinse din 
Foubourg învită femeile din popor la o 
puternică demonstraţie teatrală. Nepoţii 
Chouanilor *) se aprovisioneză, în mijlocul 
strigătelor masselor, cu arme murdare, ata
când cu ele armata, când acésta vré së 
împrăscie tumultul. In numele libertăţii, con
gregaţiile se pun afară din lege. Ordina- 
ţiunile nostre le arată, că nu suntem dis
puşi a ne încurca prin falsul lor liberalism. 
In fine am întrebat ţéra, care nî-a rëspuns

*) Chouan (pronunţă : şuan): se numiau in
surgenţii din Vendée pe timpul primei republice 
francese. — In  primele timpuri ale insurecţiunei 
Vendéenilor contra republicei, ţeranii se adunau 
nôptea, îuţelegendu-se prin strigăte imitate după 
strigătul sinistru şi plângător al cucuveicei. In 
limba francesă cueuveica se numesce „ Chat-huant“, 
de unde prin corupere s’a format cuvântul „Cho
uan“, care pi in extensiune s’a dat tuturor parti- 
sanilor causei royaliste în Bretania. — Nota Red.

Plecâs-em pentru câte-va luni din 
oraş. Când mă înapoiaiu o uitasem deja de 
demult pe dama din Tivoli. Nici o sin
gură dată nu me gândisem la ea. Dispă
ruse din consciinţa mea tot atât de pe 
neaşteptate, după cum venise.

Intr’una din serile ceţose din urmă, 
mă preumblam în sus şi în jos pe strada 
Torf. Mergeam privind cum se loviau ome
nii unul de altul prin ceţă. Mă preumbla- 
sem ca un sfert de ceas, şi-’ml făceam so- 
cotăla:

„MS mai duc odata în sus şiapoi 
plec acasău.

Erau unspre-tfece cesurî.
Apucaiu încă odată în sus. La lumina 

felinarului din apropiere văd o personă
venind spre mine. Mă dau la o pa r te__
ea însă mă urmăresce. Cotesc repede 
spre partea opusă, spre stânga, ca să în
conjur o ciocnire şi văd doi ochi, cari mă 
fixeză prin negură.

„Dama din Tivoli“ şoptiiu împietrit. 
Yenia direct spre mine cu privirea-i ri
gidă, faţa ei era de*o expresie ciudată. 
Intr’o mână purta manşonul. Mă privi un 
moment.

Da, da i. a fost copilul m eu! (Jise 
apăsat şi dispăru în negură....

prin senatele departamentelor şi ale co
munelor, când feiicitându-ne, ele ne-au 
aprobat procederea.

Asa-dér contra-revoluţia e înfrântă. 
In felicitările corporaţiunilor legală noi ve
dem o încuragiare. Problema ingrată, ce 
ne-am luat, n’a progresat încă departe, vom 
desfăşura însă forţă suficientă, ca s’o fi- 
nalisăm. In numele întregului ministeriu 
vă asigur despre acésta, căci pe câtă 
vreme parlamentul are încredere în noi 
vom urma lupta şi ne vom împlini da
toria... Când guvernul a decis să apere 
interesele industriei şi comerciului, datoria 
lui este de a menţine liniştea înăuntru şi 
pacea înafară. Declaraţia acesta este la 
loc acum, când reacţiunea submineză şi 
creditul casselor de păstrare, şi când mun
citorii mineri ameninţă cu greva generală.

In ce privesce situaţia externă — 
dise Combes — de la 1870 Franţa, tot- 
déuna a ţinut la pace. Nici o putere h’a 
făcut mai mult pentru pace şi pentru 
concordia internaţională. Naţionalismul s’a 
încercat, se abată Franţa pe p.lte cărări. 
Franţa inse a respins cu dispreţ résboiul 
şi reacţiunea. Dér nu sentimentul slâbi- 
ciunei este, care îndemnă Franţa spre 
pace, fiind-că Franţa are o armată, care 
în ce privesce vitejia şi forţa, póte trage 
deget cu ori-care armată. Franţa republi
cană e condusă însă mai ales de ideile 
civilisaţiunei. In Franţa, care-şi întorce 
faţă de cătră résboiü, binele public şi p r i
vat îşi află basa în pace. Să profităm de 
pacea acésta. Intréga lume recundsce lea
litatea politicei nóstre esterne. [Franţa se 
razimă pe-o puternică alianţă şi se póte 
lăuda cu prietinii preţiose. înconjurată de 
stima publică, republica póte să ia liniştit 
posiţie faţă cu ameninţările rnonarchis- 
tilor şi sbierătile furióse ale naţionaliştilor.

0 broşură sensatională.» »
Pe când în Budapesta se deschide 

noua sesiune parlamentară în pomposul 
edificiu, de cât care, cum spune Bartha 
Miklós mai mare şi mai grandios n’are 
nici Roma, nici Londra, nici Berlinul, — 
un deputat guvernamental al JRecaşului 
Dr. Lendl Adolf, sub titlul „Utazás kerüle
temben“ (o călătorie în cercul meu electoral) 
descrie într’o broşură stările deplorabile din 
părţile bănăţene, cari stau în contradicţie 
flagrantă cu bombasticismul parlamentar 
din Budapesta, pe care când îl urmăresc! 
ţi-se sugerâză ideia, că avem de a face 
cu representanţii unei populaţii ajunse la 
apogeul bunăstării sale materiale, o po
pulaţie espansivă, ai cărei representanţ! 
vorbesc în conscienţa plenitudinei forţei 
acelora, cari i-au trimis să legifereze*

Lăsând responsabilitatea în sarcina 
numitului deputat, facem un extras, după 
„Alkotmány“ din amintita broşură:

D-l Lendl descrie înainte de tóté 
naţionalităţile cercului său electoral, cari 
formézá un conglomerat de popóre, cari 
n’au între sine nicî o legătură, afară de 
limba comună, care este limba română, şi 
o trăsătură comună : răbdarea în tăcere a 
miseriei şi nemuiţumirei.

După acestea se ocupă în détail cu 
raporturile din comuna Ohaba Forgács, 
care înainte de asta cu 40 ani era o cso- 
mună bine situată, ér astădi flămândesce 
şi cerşesce. Causa ruinei sale: regularea 
hidrotechnică. Multe jalbe s’au trimis de 
aici la centrul comitatului. Tóté înzadar. 
Fişpanul avea încredere orbă în rapórtele 
organelor sale, cari tóté presentâu l u c i 
rile în colorile cele mai frumóse.

Deputatul Recaşului descrie apoi în
cercările de maghiarisare forţată a Şvabi
lor din Recaş, car! au avut drept résultat, 
că astădi elementul şrăbesc, odinioră cel 
mai patriotic, s’a stricat cu Maghiarii. Bro
şura acusă direct cercurile conducătore, 
cari au produs acestă situaţie.

D-l Lendl se ocupă mai departe cu 
isprăvile unui notar, care în comunele 
lctar şi Budinţ jocă rolul unei paşale. 
Dâcă ţăranul nu se apropie de dânsul gu- 
durându-se, ca un câne, îi trage palme şi 
îl dă afară pe uşe. Fiind în acelaşi timp 
şi diriginte poştal, scrisorile le aruncă 
pur si simplu în foc, în loc să le înmâ
neze. Sute de jalbe s’au făcut contra lui, 
cu tóté acestea nu i-s’a atins nici un fir 
de păr, autorităţile îl tolerézá — fiind-că 
e bun agent electoral.

Deputatul descrie o mulţime de alte 
afaceri murdare, construcţii de căi ferate 
vicinale etc., în cari acusă direct de es
crocherie pe cercurile conducătore.

încep a se desvăli tablourile triste 
din ţeră, ca vrednic „pendant“ la gran
domaniile, ce se debiteză sus, pe socotela 
populaţiei, care se plânge şi n’are cine să 
o asculte.

Anexarea Tibetului.
0  mare sensaţie a produs publicarea 

de cătră diarul „Novoje Vremiatt a con- 
venţiunei dintre Rusia şi China, după care 
acésta din urmă, pentru păstrarea păcei 
în Tibet, a cedat tote drepturile sale asu
pra acestei provincii. Rusiei. In schimbul 
acestei cedări, Rusia garantézà integrita
tea statului chines şi îşi acordă dreptul 
de a interveni în cas de rësboiü séu di- 
sordini, când China n’ar fi în stare să ré
sisté. Provincia Tibet va fi guvernată de 
Rusia, ér China va avé numai dreptul 
de a institui acolo consulate. Afară de 
acésta, Ţarul va permite întroducerea fără 
taxe vamale de mărfuri chinezesci în Ti
bet şi va respecta religiunea locuitorilor. 
Nu va fi permisă de asemenea dărîmarea 
bisericilor pentru facerea de căi ferate 
séu fortăreţe.

Décâ acéstâ scire a lui „Novoje 
Vremiaa este basată pe adevăr, atunci 
Rusia a supus sub protecţiunea ei co
losalul teritoriu al Tibetului. Căci Ti
betul are o întindere de peste 2 mili- 
one kilometri, pătraţi şi prin urmare e de 
trei ori mai mare ca Austro-Ungaria în- 
trégâ. Numărul locuitorilor ei se urcă 
abia la 2.250.000, în cea mai mare parte 
Mongoli, Circasieni etc., cari practică bud- 
hismul.

Cu dobîndirea Tibetului, Rusia ar 
face încă un pas forte important pentru 
încunjurarea statului anglo-indian la Nord. 
Urmările politice şi comerciale ale unei 
protecţiuni rusesci în Tibet, spune „Neue 
JBreie Pressea, ar fi incalculabile şi trebue 
să fim cu atât mai curioşi să seim despre 
primirea acestei sciri de cătră Anglia, cu 
cât articolul convenţiunei, privitor la ga
rantarea teritoriului chines şi la ajutorul 
Rusiei acordat imperiului ceresc în cas de 
rësboiü contra unei a treia puteri, consti
tue întru cât-va o contrabalansare a alian
ţei anglo japonese.

SCIRILE DILE1.
26 Septemvrie, v.

Monumentul eroului de la  G riviţa  
Iorgu Cosma, mort în asilul săracilor din 
capitală, a doua di după-ce defilase în 
fruntea regimentului său, îmbrăcat în haina 
monacală, se va inaugura Duminecă în 6 
Octomvrie v. la mănăstirea Cernica, unde 
se află mormântul său. Monumentul lucrat 
de sculptorul Filip Marin, are o înălţ me 
de 3 m. şi 60 cm. şi a costat suma de 
2950 lei. dintre care 1974 strînşî prin sub
scripţia publică deschisă de diarul „Uni
versul“, er restul de 976 lei oferiţi de d-l 
Cazavillan directorul acelui diar. Acest 
monument, ca şi înmormântarea împună- 
tore ce s’a făcut în luna lui Maiu eroului 
Cosma, se datoresc directorului (Jirului 
„Universul“, care nu lasă să trecă nicî o 
ocasiune, când este vorba de a-şî arăta 
calităţile sufletului şi inimei cu care e în
zestrat şi căre i fac onore.

Cuventul de ordine al Croaţilor.
Toţi Croaţii au primit cuvântul de ordine 
de a nu cumpăra nimic de la comercianţii 
sârbi. Şi efectul acestui boicot a început 
să se resimtă: vândarea în magazinele 
Sârbilor a scădut cu 95 la sută din ceea- 
ce era mai înainte. Ruina acestor comer
cianţi e mai mult ca sigura. Croaţii se 
ţjn cu o tenacitate rară de cuvântul de 
ordine, ce li-s’a dat. Un amănunt intere
sant e următorul: studenţii croaţi se 
plimbă prin străzile prin cari abundă ma
gazinele mai de seraă ale Sârbilor, pentru 
a vede ce dame croate frecuenteză ma
gazinele acestea. Aceste domne sunt ame
ninţate, că la carnavalul ce vine nu va

dansa nimeni eu ele, deeă vor continua 
să cumpere din aceleaşi locuri!

Mare incendiu. In Chezdi-Osorheiű 
a isbucnit un incendiu în grajdurile fa
bricantului de spirt Török Sándor. In graj
duri erau mai bine de 100 boi, din cari 
n’au putut fi liberaţi de cât 55, ceilalţi 
au cădut pradă flăcărilor.

O m oştenire  în flăcări. Se anunţă 
din Cluşiii, că locotenentul colonel Gedeon 
Stoianovici moştenind o sumă de doué- 
sute-cincî-dec! de mii de corone, a pus 
banii într’o cutie. Copiii săi jucându-se, 
i-au aruncat în foc. Locotenentul colonel . 
s’a îmbolnăvit de supărare.

Esp loa tare  neomenésca. S’a întâm
plat pe timpul manevrelor. Un detaşament 
din regimentul 3 din Dobriţin a sosit în 
Ceica (Bihor) sub conducerea unui sub
locotenent. Jupanul Löwinger a profitat 
de ocas e şi începu să-şî vîndă marfa cu 
preţuri esorbitante. Bieţii soldaţi fiind flă
mând!, plătiau cât le cerea jupânul, pentru 
două oue câte 66 filerî. Vedend acésta 
comandantul, a postat la uşa jupanului o 
sentinelă, ca se oprescă pe orî-ce soldat 
de a întră în prăvălie. Löwinger s’a plâns 
telegrafic la ministrul de honvedî. La 
acéstá plângere acuma a sosit răspunsul 
la vice-şpanul din Oradea-mare. In răspuns 
se spune, că deórece s’a dovedit, că Lö
winger a exploatat în mod neomenesc, 
disposiţia luată de sublocotent nu se póte 
desaproba.

lé n ia  tim purie . Etă prevederile as- I  
tronomice asupra timpului prin care tre- , 
cern: Barometrul forte scădut, cu timp 
închis, ploios şi urît, de la 7 la 11 şi la 
14, 15 şi 16 Octomvrie. In nóptea de 17 
spre 18 câţă şi timp rău asupra Franciéi, 
Atlanticei, Mărei Mânecei şi golfului Gas- 
coniei. La 25 frig în sudul Franciéi, Alpî, 
cu vânt de la nord şi de la nord-vest, 
plóie şi póte zăpadă. De la 25 la 31 de
presiunile baroinetrice reîncep la nord, în 
timp ce vântur! puternice de la sud-vest 
la vest suflă asupra Angliei, Olandei, Mâ
necei şi Mărei Nordului. Aceste prognos
ticuri au început să se ímplinéscá. O te
legramă din Roma spune: în eâte-va părţi 
ale Italiei şi Siciliei au reînceput furtu
nile cu ploi mari şi aluvióne, causând mari 
pagube.

Morminte vechi romane. Din Roma 
se anunţă, că în diua de 4 Octomvrie a. 
c. s’au descoperit în catacombele forului 
roman alte două morminte forte vechi. 
Cele patru morminte descoperite pănă 
acuma, sunt cele mai însemnate dintre 
tóté monumentele aflate acolo.

R esbunare  cumplită. In Boiţa s’a 
săvârşit Miercurea trecută cununia lui Ni- ! 
colae Petroşanu cu fata lui Ilie Bodişanu 
Pe fata lui Ilie o ceruse mai înainte ■ 
Gheorghe Barbur, dér a fost refnsat. Mer
cur! în spre sérá, când convoiul nupţial 
mergea din Boiţă la Criscior, unde loou* = 
ia mirele, Gh. Barbur, ca să-şî răsbune, a 
pus dinamită în drum, cu scop de a 
arunca în aer prima căruţă, în care era 
mirele şi mirésa. inaintea convoiului a 
trecut însă o căruţă golă, în care era * 
numai Ion Singuran din Criscior. Dinamita 
a esplodat, omorînd pe ,Singuran împre
ună cu cai cu tot. Nuntaşii au scăpat.  ̂
Barbur a fost arestat.

Cel mai betrân  om din Cernăuţi.
In diua de 1 Octomvrie a murit în Cer- f 
năuţi Petru Haiwas, în etate de 104 ani. \ 
El a vădut prin urmare trei secole.

A m urit toastând. Cunoscutul ban
cher din Seghedin, Max Marian, pe când 
ridica un toast la un banchet, a că<Jut 
mort de o sincopă a inimei.

Uciderea în masse a paserilor 
cântătore. Pe ţărmurile Egiptului paserile 
căletore, cari ne părăsesc pe noi la apro
pierea ernei, sunt prinse pe cleiű şi omo- 
rîte în masse. Locuitorii barbari din Egipt 
ne lipsesc în acest chip pe noi, Europe
nii, de milióne de paseri cântătore.
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Unt parfumat. Etă moda cea raai 
nouă, ce se practică în Anglia. In lăptă- 
riile, unde se face untul acesta, doranesce 
un miros de florî, ca într’o florărie seu 
în laboratoriul unui fabricant de cos- 
meticurî.

Teatru german. Vineri relâche. Sâm
bătă în 10 Octomvrie representaţie clas- 
sicâ: N e g u ţă to r u l de  V en e ţia “, comedie 
în 5 acte de Shakespeare.

Din Cluşiu.
(Coresp. part. a „Gaz. Trans.'O

Cluşiu, 7 Oct. n.
Studenţii universitari români de aici 

şî-au dat întelnire în 4 Oct. n. la îndati
nata seră de cunoscinţă, în sala cea mare 
de la Biasini. La convenirea acesta ro- 
mânescă a fost invitată totă inteliginţa 
română din Cluşiu, care a primit invita
rea universitarilor şi cu drag i-a şi ur
mat, presentându-se în frumos numer, ca 
sg-şî petrecă cel puţin câte-va ore în so
cietate românescă ! Cu plăcere şi cu în
cordată atenţiune asculta tinerimea bu
nele sfaturi, ce i-le legau de inimă cu 
atâta dragoste domnii oratori din inteli
ginţa Cluşiului, şi erăşî membrii acestei in
teligenţe se veseliau în însufleţirea gene
rală a tinerimii. A fost representată la 
convenirea ndstră, prin câte doi delegaţi, 
şi tinerimea săsescă şi slovacă, aceste 
două naţionalităţi, cu car! împreună sufe
rim de atâta timp şicanările şovinismului 

] de la putere!...
Convenirea a fost deschisă printr’o 

vorbire frumosă de bineventare a preşe
dintelui tinerimei universitare române 
cand. de adv. Lucian Balint, rostită cu 
mult avent la adresa inteligenţei! Urmeză 
apoi stud. în filos. Vasile Meruţiu, care 
în vorbirea-i bogată Jn espresii alese poe
tice, salută pe nou veniţii universitari, li 
răspunde în numele celor nou întraţî, 
ştud. jurist Eugen Sîmpetreanu. Se ridică 
apoi distinsul advocat, d-1 Dr. A. Isacu şi 
propune se se cânte „Deşteptă-te. Ro
mâne“. După-ce în generală însufleţire se 
cântă cu acompaniarea musicei frumosul 
nostru imn, vorbesce d-1 Dr. Isacu, dând 
multe şi folositdre sfaturi ro’mânescî tine
rimii. Se cântă apoi imnul naţional să
sesc şi slovac. Stud. jur. Mihail Dobrean 
în limba germană salută pe delegaţii ce
lor doue tinerimî representate. Aceştia 
rSspund prin toaste pline de simpatie faţă 
de noi!... Intre generale strigăte de „s8 
trăiescă“ se ridică de toţi iubitul proto
pop, d-1 Dr. Elie Dăianu şi rostesce un 
frumos şi însufleţit toast. E mândru de-o 
aşa tinerime, speranţe mari legă de ea şi 
cu multă satisfacţie constată, că tinerii 
!ţ}î înţeleg misiunea şi se străduesc a-şî 
ajunge ţînta şi idealul, ca fii şi membri 
ai gloriosei naţiuni române !. . . .  Mai vor
besc apoi d-1 Dr. loan de Vajda-Voevod, 
d-1 protopop gr. or. Tulliu Roşescu, d-1 
prof. în pens. 1. P. Florantin, cand. de 
adv. loan Giurgiu. In veselie şi animaţie 
generală şi între frumâse cântări şi doine 
românescî se continua astă frumosă con
venire românescă, de car! aşa de rare 
aici în cuibul „culturii“ maghiare.

Eu.

Prin ce mijlóce póte asociaţia Raiffeisen
se promoveze raporturile economice din 

comunele nóstre?
(Conferenţă ţinută la congresul 18 al societăţilor 

Raiffeisen în Sibiiu, de Mihail Ambrosi.)
— Fine. —

Vedeţi aşadar din acestea, că socie
tatea este asigurată în deajuns, íntáiű prin 
giranţi, apoi prin lăsarea ca un fel de 
Mlog a vitelor, şi póte sé procure chiar şi 
Celui mai sérac, dér sirguincios sátén,cate 
o vită preţiosă. Prin aceea înse, că pe lângă 
garanţi, fie ei ori cât de siguri, remâne 
şi vita zălogită, desărcinăm pe garanţi şi 
împedecăm totodată risipirea uşuratică; 
file! noi seim forte bine, că adesea ori 

vaca la tîrg, numai fiindcă aşa îî 
place nevestei nesocotite séu fetei, căreia 
K place luxul.

Cât de preţiosă mai este şi contro
larea hranei şi îngrijirei vitelor! Deja eon- 
scienţa, că ochii cercetători ai comitetului, 
de a căruia părere trebue sé ţină sémá, 
îî supraveghiază purtarea, îl îndemnă la 
îngrijire mai bună, la curăţenie şi hrană 
şi fiind-că scie, că comisiunea însărcinată 
cu inspectarea vitelor, din timp în timp 
se va uita şi în curtea şi grajdul seu, pune 
mâna mai cu inimă, căci decă nu, apoi i-se 
face dojană prietenescă din partea comi- 
siunei.

Póte ar dice cineva : Cum? Gel ce 
capetă vită, sé remână dator trei ani de 
dile şi cu procentele? La acésta răspund, 
că este de ajuns, decă cel ce ţine vita, 
îşî dă ostenelă sé o îngrijescă şi hrănescă 
în trei anî, decă îşî face datoria atât el, 
cât şi comisiunea în mod cinstit va fi de 
sigur în stare nu numai sé plátéscá capi
talul şi procentele, dér va ave şi un câş
tig frumos. Viţeua décá o va îngriji bine 
şi are puţin noroc, îi fată în al doilea a n ; 
laptele îl va da copiilor, ori îl va face unt, 
ér viţelul îi va servi sé plătescă datoriile.

Décá respectivul a. luat doue viţele, 
în al doilea an va puté începe sé le prindă 
la jug şi îşî va puté gunoia pămentul seu 
părăsit şi neîngrijat, de unde va puté avé 
de asemenea folos; ér din cele doue vaci 
frumóse, pe cari şi le-a crescut singur din 
viţele, de sigur ii va mai rémané una, i?i 
decă s’a purtat bine, institutul de credit 
încă nu va fi atât de tiran, ca sé nu-1 mai 
aştepte un an, pentru ca se-şî potă acoperi 
datoria numai din prăsilă.

Acest sistem de împrumut şi în acelaşi 
timp de economie, se póte recomanda pen
tru a fi introdus în tóté comunele serăcite 
unde se cultivau viile, căci piedendu-şî ve
nitele, ce le avéu dili vii, înltot locul au ajuns 
de şi-au vîndut vitele, mulţi agricultori nu 
mai au ce prinde la jug, ér pămenturile 
de pe coste dau din ce în ce mai puţină re
coltă. In asemenea împrejurări un simplu 
împrumut, luat pentru cumpérarea de vite, 
ajunge puţin, căci în scurt timp nevoia 
te silesce, sS-ţi vindî vaca indispensabilă, 
pe când aşa prin împrumutul cu contract 
împedecăm vîndarea nesocotită şi forţăm 
pe amicul nostru se-şî acopere trebuinţele 
cele mai urgente din utilisarea forţelor 
de muncă ale căsenilor sei, cari de multe 
ori remân neutilisate.

Veţi réspunde póte: bine, bine, dér 
după cei trei anî amicul nostru va avé 
erăşi mână liberă şi póte sé facă cu vaca, 
care este acum proprietatea lui, sé facă 
ce vré el şi nevasta lui. Apoi se înţelege 
că nu poţi ţinâ pe cineva veoinic sub tu
telă, dér sé speră că ómenii încetul cu 
încetul vor înveţa sé aprecieze valórea 
unei vaci bune de prăsilă şi, prin îngrijire 
bună, sé scotă din lapte şi viţel atâta, cât 
scotea mai înainte din vîndarea unei vaci 
réu ţinute. Noi am făcut şi în privinţa 
acesta cele mai bune esperienţe.

Nu pot retácé că o asemenea acţiune 
de ajutorare va da bărbaţilor conducetorî şi 
funcţionarilor dela societăţi griji noue şi 
muncă nouă, de sigur ínsé şi bucurii noué. 
Căci acela nici n’ar fi adevărat bărbat 
după dorinţa lui Raiffeisen, care sé nu 
simţă bucurie, când vede resultatul pal
pabil al creaţiunei cinstite, în înflorirea 
individului şi a totalităţii, la care a lucrat 
şi densul.

Este indispensabil înse, ca acolo unde 
se va introduce cumpărarea de vite pro
pusă, sé se introducă totodată şi asigura
rea vitelor, pentru ca întreprinderea sé fie 
scutită de ori ce pericole, atât încât pri- 
vesce societatea, cât şi pe individ. Asigu
rarea vitelor înse, póte ce e drept sé se 
sprijinéscá pe societatea Raiffeisen, dér 
nu póte sé fie esecutată de ea însăşi. Ro
lul acesta trebue sé-1 ia asupra-şi érá sec
ţia locală a societăţii agricole, ale cărei 
sfaturi nu trebue negligiate nici la cum
pérarea vitelor.

Causa însă nu póte da bune resul- 
tate, de cât sub controla severă a bărba
ţilor conducetorî, altmintrea s’a perdut şi 
timp şi ostenéla. însemnătatea unui ase
menea ajutor d-vostră, onoraţi congresiştî,
o puteţi forte bine aprecia, căc! d-v0stră 
ciinosceţi importanţa vitelor de prăsilă

pentru economie, d-v<5străt cari sciţi, că 
lipsa de vite îi apasă pe ţăranii noştri nu 
numai materialicesce, dér şi moralicesce. 
Credeţi-mă, că téranul nostru, cât timp 
mai afe doue vad  în  grajd, nu se gân- 
desce la America; numai după-ce nu mai 
are cu ce pune în mişcare plugul şi carul, 
se simte degradat : Lumea nu-1 raai numără 
între gospodarii cum se cade, şi amărît în 
suflet, ia  toiagul peregrinării. Decă e 
vorba se lucreze cu diua, apoi se duce 
se lucreze unde nu-1 văd conaţionalii lui, 
se duce în America, unde în atmosfera 
otrăvicidsă a fabricilor se stinge moşteni
rea, veche săsescă: răbdarea şi mulţumi
rea şi în inima lui, ca o buruiană, prinde 
rădăcini rătăcirea, că „banul este mai pe 
sus de cât familia, banul este mai mult 
de cât locul natali“ De asemenea influ
enţe să ferim şi pe cel mai neînsemnat 
din conaţionalii noştri, şi îl putem feri 
póte şi prin atâta măcar, că nu-1 lăsăm 
să-i lipséscá din ocol vaca.

Politica nostră economică trebue să 
fie promovată şi prin împărţirea venitelor 
ce resultă. Nu este ţinta societăţilor 
Raiffeisen, ca să procure uluci (scocuri) 
noue la casele parochiale, nici se auréscá 
globurile de la turnuri, séu să se scutéscá 
locuitorii câte de 50 bani de ai şcolei, 
ci este, ca se se întărescă comunitatea 
economicesce şi să i-se potenţeze forţa 
de contribuire pentru necesităţile poporu
lui şi ale statului. Cum şi în ce mod se 
póte face acesta, ni-o spune mintea şi 
inima nostră, decă ne adresăm la ele.

De aceea, stimaţi congresiştî, să ne 
dăm silinţa a ne conduce societăţile nós
tre Raiffeisen aşa, ca isvorul de bani, con
dus cu ajutorul lor prin satele nóstre, se 
aibă influenţă fruCtificătore asupra raun- 
cei ţerănimei nóstre; căci munca este is
vorul nesecat al bunăstării şi al mulţumi
rii, un mijloc contra decadenţei în lăuntru 
şi în afară.

^  a b o n a j w ^

LA

„GAZETA TRANSILVANIEI

din f. Romonţan: 26 stip. în val. de cor. 6620
Bobb : 
Maior :

a :
Klein:

600
120
560
600

Total 38 studenti 8500

a

Afară de acestea Consistorul nostru 
în conţelegere cu Ordinariatul din Alba- 
Iulia, a împărţit din f. Hirsch 3 stipendii 
în valore de cor. 1800.

Astfel numărul stipendiştilor e de 
132, cari primesc suma de cor. 31084.

Clasificaţi după studii sunt: 36 iu- 
riştî, 4 medicinişti, 5 technici, 1 monta- 
nist, 77 gimnasiştî, 2 cădeţi, 4 pedagogi,
1 comercialist şi 3 fete (dintre cari 1 fre- 
cuenteză şcdla de industrie).

Cu 1 Octomvrie st. v. 1902
se deschide nou abonament, la care învităm 

pe toţi amicii şi sprijinitorii fdiei n<5stre.

P r e ţu l  a b o n a m e n tu lu i :

Pentru Austro-Ungaria: Pe un an 24 
corone, pe şese luni 12 corone, pe trei luni
6 corone, pe o lună 2 cordne.

Pentru România şi străinătate: Pe un 
an 4 0  franci, pe şese luni 20 franci, pe trei 
luni 10 franci, pe o lună fr. 3.50.

Abonarea se pote face m ai uşor 
p r in  m a n d a t e  p o ş t a l e .

ADMINISTRAŢIUNEA.

S tip e n d ii  a rc h id ie c e sa n e .  Cetim 
în „Unirea“ din Blaşiu: In şedinţa consis
torială de la 20 Sept. 1902. Preaven. Con- 
sistoriu archiepiscopesc a împărţit urmă- 
t&rele stipendii din fondurile archidiecesane 
administrate acasă:

1 Şuluţ: 25 stip. în val. de cor. 8160
■n Papfalvi : 1 n Ti n 11 rt 240
; J) Tordai : 1 99 Ti 99 7 200

Dănut: 5 n ri 91 ♦3 ii 3000
n Bal di : 4 n 99 V 7i 7) 040
99 Negruţ : 3 99 99 71 V 400
V Bota: 1 n 91 7) n t 120
99 V ancea: 9 »? n n 99 Ţi 1980
99 Tarţa: 1 99 V Ti 7 140
99 Li viu Pop : 2 »1 7» ii 7) 270
ti Micu : 2 91 91 99 91 99 360
99 Cipariu : 5 71 n 11 71 600
yi br. Urs : 10 99 99 n 91 TI 2000
fl I. Vlassa: 1 71 99 91 11 99 340
n Filip : 3 îl 99 91 99 n 600
99 Alutan : 11 fl 99 9f n TI 1120
n Chirilă : 5 71 TI 99 9 TI 500
T9 Cutean : 1 99 Tt 19 19 99 34
99 Cerc. Oreştia 1 T) n 7) 71 71 80

ULTIME SCIRI.
P r im ir e a  s t u d e n ţ i lo r  ita lie n i«

(Telegr. „Gaz. Trans.“)

Predeal 8 Octomvrie. Primirea 
studenţilor italieni la Predeal a fost 
forte entusiastă. Din partea studen- 
ţimei române din Bucurescî a e?it 
spre întâmpinarea cameralilor ita
lieni o delegaţie numerósa, în nu
mele căreia d. Buşilâ a pronunţat 
un discurs în limba italiană. S ’a in
tonat imnul italian şi „Deştâptă-te 
Române". In numele tinerimei din 
Transilvania a rostit un discurs d. 
Dr. Sextil Puşcariu în limba fran- 
cesă.

Bucurescî, 9 Octomvrie. Ince- 
pénd dela Predeal la tóté staţiunile 
mai însemnete, la A zu ga: Buşteni, 
Sinaia, s’a făcut studenţilor italieuî 
cari au venit cu acceleratul de erî 
după amé(jí, o primire splendidă. 
Garele erau înţesate de public şi 
li-se ţinură discursuri de binevenire 
La Ploescî mai ales era adunată 
lume imensă. Eşisera spre întâmpi
nare şcolarii liceali cu stégul. S ’a 
cântat imnul naţional italian şi ro
mân şi s’au ţinut doue vorbiri.

La Bucurescî afluenţa populaţi- 
unei la gara a fost extraordinar de 
mare, aşa în cât se adunaseră peste 
80 de mii omeni în gară şi în stra
dele pe unde au trecut studenţii. 
După sosire a fost serată de ceaiü. 
Ac)î va fi recepţie la biblioteca fun- 
daţiunei Oarol I.

L it e r a t u r ă .
Din composiţiunile pline de melodii 

românescî ale mult regretatului compositor 
român Giprian Porumbescu, tipărite şiedate 
în ediţiuni poporale de d-na Mariora Raţiu  
născută Porumbescu, se află de venejare la 
Tipografia nostră următorele piese:

„Imn de urareu cu două voci, „Hora 
P r a h o v e iVA cădut o rază linău cu voce, 
„Fluturaş de nopteu polcă. „Frunză verde 
mărgăritu cânt poporal, „Pe câmpiile Stup- 
cei“ polca mazurca, „Fata popiiu cânt 
poporal. Fie-care bucată costă 1 cor. plus
10 bani porto. vBasme Iaşeneu vals, 3 cor. 
plus 10 bani porto. „Potpouriu*, din opereat 
„Grai nouu 4 cor. plus 10 bani porto.

20784Total 91 studenţi . . .
Din fundaţiunile administrate la stat 

s’au votat:

Sosiţi in Braşov.
Pe diua de 8 Octomvrie 1902.

H. E u r o p a :  Coczi, Sibiin ; Kleinwert, Ora
dea ; Rotbaum, Neumann, Praga; Rappaport, Săt- 
mariu ; Fzontagh, A rad; Kádár, Ada; Dalnoki, Bra
sov; Bungyerszki, Bács-Szt -Tamás ; Baron Fiath, 
Akó ; Conte Wolkensteia, B. Kereszi-ur; Baron Ba- 
linth, N. E rnye ; Conte Teleki, G-ernyeszeg; Fulner, 
Sătm ariu; Grossmann, Praga: Schvcrz, Ascher, 
Poliak, TJi bach, Bipper, Appelt, V iena; Farbaky, 
Köbeid, Molnár, Pesta; Cohuny, Rusciuc; Brand, 
Sinaia; Stovieck, S trassburg; Marenholz, Berlin 
ConstantinovicI, Călăraşi, Vacek, Stefan-Yodă.

I&T Domnii abonenţ! iii foiei 
nostre, cari nu şi-au reînoit încâ 
abonamentul sunt rugaţi a-1 re
ni oi neamânat ea s6 nu li se în
trerupă regulaţii espedare a dia- 
rului.

ÂdminidraJtpMma
X G aze te i  T ra n s i lv a n ie i" .

_____ _____ ____________ _£_____________________ _
Proprietar: D r. A u re l M u re ş ia n u .  

Redactor responsabil: T i'a ia n  H . Jtop.
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Dela „Tipografia A. Mnreşianu“
d in  «B raşov,

S1’ p o t  p r o c u r a  u r m â tâ r e l e  c ă r ţ i :
(La Cărţile aici înşirate este a se mai adauge 

ce lângă portul postai arătat, încă 25 bani pentru 
-jr&eomandaţie.)

Scrieri şcolare.
Jiecom pensele ş i  pedepsele  în şcola 

poporală, studiu pedagogic de d. Darm, eu 
an adaus, 64 pag. format tu are. preţul 60 
bani, să pote procura dela Tipografia A. 
Mureşianu, precum şi dela autor şi n di 
librarii.

V ântu l în  şcdla p o p o ra lă  de luliu 
Pop, învăţător în NăsSud. Teoriă, praxă şi 
cântări. Este o scriere întocmită pentru 
cei ce propun cântările. Preţul 60 b. (cu 
posta 66 b.)

M a n u a l catechetic  pentru primii ani 
şcolasticî, ca îndreptar pentru catecheţi, 
învăţători şi părinţi, prelucrat de IJasihu
H,:ţhi, profesor la seminariul din Blaşiu. 
Preţul 80 b. (cu posta 90 b.)

G ra m a tica  lim b e i ro m â n e , pen
tru şcolele inferior«, prelucrată după siste. 
mul fonetismului modern, de loan Papiu- 
Partea [. Etimologia. Ediţmhea II. Preţul 
50 bani.

„învăţătură ereştinescă“ s6u Catechis- 
m a l m a re  pentru tinerimea greco-cat 
Ediţiunea III . (1898). Cu biuec-uventarea 
episcopului de odinioră al Gh-rlei, loan 
Ălrtxi. Noua ediţiune a apărut cu îmbună
tăţiri şi e tipărită cu ortografia cu spione. 
Conţine 284 pag., format 8°, e legată solid 
.şi costă cor. 1.60 (ou posti cor. 1.80).

j,Ca r te  de  cântece  pentru tinerimea 
şcolară adunate şi aranjate de xoan Darii,*. 
A apărut numai acum şi conţine: hore, m a r 
curi scolastice şi eroice, elegii, imcu'I, 
şântece religiose şi alte multe soiuri alese 
din Cele maifrumose şi de cei mai vestiţi po
eţi ai noştri. Costă 50 b. (plus 10 b. p.)

O ral g&neral pentru şo^la română 
cu 6 clase şi cu un singur învăţător de 
Georgiu Maeyar. Pret-ui 80 b. (-|- 10 b. p.j

îndreptar teiretic şi practic pentru 
ămentui intuitiv în folosul elevilor pre- 

garandialî,. a înv^ţiAtoritor şi a altiir omeni 
pe şcolâ rie V. Gr. Horgomn prof. de p*da- 
cfogie. Ediţiunea III. Creţul 2 cor. 40 bani 
■(-f1 10 b. p.)

Scriptoloyia. sâu m?>rlul de â nvăţa 
cititul scriind. Îndreptării» neutru învăţă
tori la tfactarea Abecedarului de Basilin 
/ ( ri prof. preparandia! pens. Preţul < or. 2 
(-}- 10 b. p.)

Curs practic de limba maghiară pentru 
şco’ele popor. rom. întocmit, pe bftsa nou 
ini plan inin'st.erial învăţ, de loan Bariu 
ch concursul mai multor bărb-ţl de şo61ă 
P rtea I. pmtru anul I-u  şi al II-lea de 
seolă. Preţul 82 bani (-j- 10 b. p.)

Aritmet'Că pentru şcilele poporale de
F. E. Lutrz. Tradus* de un învăţător după 
a 9 ediţie germână. Anul I şi II. de şco ă. 
Numerii 110, —10—20 şi 20—100. Preţul 
40 b. plus 5 b. porto.

S c H e r f  is t o r ic e .
M em o rii d in  1 8 4 8 — 4 9  de Vas. 

Moldova*, fost prefect al Legiunei III în 
f 848—49. Preţul cor. 1 (cu posta cor. 1.10)

„Colonel D a v id  baron  Urs de  
M a rţ f in a  la  S o lfe rm o  ş i  Lissa.“, inte- 
r sânt.« şi eminenta conferenţâ, ce a ţi- 
nut’o d-nul colonel c. şi r. Franmsc JRuger 
în reuniunile militare df>la Braşov şi 
^ :buu. Broşura conţine şi două por'ret.e 
bine reunite aie baronului Urs, unul din 
anii de mai înainte, câni încă era major, 
er altul din timpul mai recent; mai con
ţine şi o hartă a Liswei, cum ş> ilustraţiu 
nea moroi eu tu lui eroului nostru. Preţul 80 
h. (plus 6 b. porto.)

V ia ţii ş i operile  lu i  A ndrei/ii M u- 
Peşiariu, studiu isroric-lit^rar de loan Ra 
ţiu, prof. ord. la preparandia din Blaşift- 
Preţul 2 cor., pliis porto 10 bani. Venitul 
ctirât al acestui op se va contribui la for
marea unui fond pentru Internatul pr^pj*- 

: rând al din Blaşiti.
„P entru m e m o r ia  foii. A v r a m  

lu n c a * , r p • i!i 1 oat piinisterui de in
terni- D. P re z 1 prin d I Dr. Amos Fiâncit 
ti ca'isa fondului p~nt.ru movi' montul lui 
Îâmnr. Preţui ‘-ste 1 cor^uâ. Iu România 

lei plus 5 bnM r o to.
„Plutea Vite&nl“, tradiţiunî, legende 

ţ-i schiţe iston< e, de loan Hop-lieleoanul. 
U a  mai completă scriere despre erou. 
: întei* In t a se cuprind forte interesante 
tiadiţiunl şi istorisiri din iote părţile, pe 
a* rin a umb;at Pintea. Preţul 40 bani plus
6 bani i,orto.

„R o m â n u l i n  sa t ş i  la  6steu.
Anesîa este titlul uuei nouă cărticele, ce 
d-l loan Pop iiettganul, cunoscutul şi meri

tatul nostru scriitor poporal, a dat litera* 
tttrei române. Preţul 20 b., cu posta 26 b.

„D a v id  A ltn ă ş ia m iu, schiţe bio
grafice de loan Popea. Broşura acésta, pre- 
sentă şi multe momente de însemnătate 
istorică. Preţul 60 b. (cu posta 66 b.)

L u p ta  p e n tru  d re p t  de Dr. Rudolf 
de Ihering traduc-"re de Teodor V. Păoă- 
ţian. Preţul 2 cor. (-}- 10 b. porto).

„Ţ é r  a n u l r o m â n  ş i  u n g u r  d in  
A rd e a lu, studiu psihologio poporal de I. 
Paul. Preţul 1 cor. (-(- 5 b. porto).

„H e fle x iu n i fu g i t iv e a la cap. I din 
cartea lui Dr. Réthi László întitulat „Az 
oláh nyelv és nemzet megalakulása- , scrisă
de Arghirobarb. Preţul 40 bani. (-j- 56 p.)

M ă n ă s tir e a  P atria  ín Bucov na de 
íraclie Porumb tscu. Pr-ţul 20 b. (-{- B b. 
porto.)

Atragem atenţiu< ea cetitorilor asupra 
cărţilor de mai jos, cari se vend cu pre
ţuri reduse, ba chiar numai pe jumăate, de 
cum s’uti véndut pănâ acum. ,r

1) Lascar Viorrscu, O ic6nă, a  31o- 
fIov ei d in  1 8 5 1  de WVhelm de Kotzebm. 
E ( imoscm& acăstă scriere ca o lucrare 
istorică de mare valóre în literatura nóstrft. 
Conţine 268 pag. cu tipar curat şi hârtie 
de !nx Preţul în loc de 4 c r., cum s’a 
véndut i ănâ acum, este acjl numai 2 cor. 
(_|_ 30 bai î porto.)

2) P oesii de Vernnica Micle, regretata 
nóstrft poetft. Conţine 144 pag. In loc de 3 
cör., se vinde numai cu 1 cor. 50 b. (-(- 10 b. 
porto).

B) P oesii com plecte  de Carol Scrob. 
Numele acestui autor este de asemenea 
bine cunoscut literaţilor noştri şi poesiile 
lui ocnpă uu loo frumos în literatura ro
mână. Preţul s’a redus dela 4 la 2 cor.i-1-
20 b. porto).

7) „ V réi sé te  iubescă  bărba ţii ?* 
Broşura cu acest titlu conţine poveţe prac
tice serióáe «ii forte potrivite pentru fami
liile bune. Preţul dela I cor s’a redus la
50 b. (-)- 5 b. porto).

4) In s tra c ţiu n e a  g im n a s tic e i  în scó 
lele de băeţl >>i de fete. Cu 57 figuri în 
text, de />. lor>eseu, urofesor de gimnastică 
la liceul Lazăr şi ia şcola uormalâ de in 
stitutorl ciin Bucurescl. Preţ. în loc de 3 
cor. e 1 cor. 50 b. (-j- 10 b. porto) De 
lipsă e mai cu sdmă pentru învăţători.

5) O rig in ea  m onedelor (a banilor11 de 
M. C. Suţu, o interesantă conferenţă ţinută 
la Ateneul Român din Bucurescî. In loc 
de 1 leu se vinde nu 50 bani.

6) P o rs ii  ^e V. M. Stoevescu. Este o 
carte mare de 252 pas?, cu esferior plăcut 
şi bice îngrijit. Autorul e de asemenea cu
noscut in literatura română şi versurile 
sale frumóse nu au lipsă de laudă, căci 
sa laudă de sine. In loc de 4 cor.se vinde 
cu 2 cor. (-}- 10 b. porto.)

Cursul la bursa d in  V iena.
Din 8 Octomvrie n. 190*i.

Rentă ung. de aur 4"/0 . . . . . 120 10 
Renta de corone ung. 4"/0 * • • •' 7 80 
tmpr. căii. fer. ung. în aur 4V20/o • 90 30 
Impr. căii. fer. ung. in argint 4 l/i %* 97.85 
Oblig. căii. fer. ung. de ost I. emis. 98.— 
Bonuri rurale ungare 4% . . . .  204 v5 
Bonuri rurale croate-slavone . . . 1 6 0 .—
Impr. ung. cu p r e m i i .....................1( 0 80
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 100.60
Renta de argint austr........................ 1^0.00
Renta de hârtie austr........................ 100.—
Renta de aur austr............................. 92.10
LosurI din 1860...................................  150 75
Acţii de-ale Băncei austro-ungară . î 5.87 
Acţii de-ale Băncei ung. de credit. 723.— 
Acţii de-ale Băncei austr. de cred it. 683.25
N ap o leo n d o r î .................................... 19 04
Mărci imperiale germane . . . 116 97'/2
London v i s t a .................................... ^39.40
Paris v i s t a ......................................... 95 12'/2
Rente austr. 4% de corone . . 95 05 
Note i t a l i e n e .................................... —. —

C u r s u l  p i e ţ ei Br aş ov .
Din 9 Octomvrie n. 1902

Bancnot rom. Gump. 18.90 Vênd 1894
Argint român. n 18.80 n 18.88
Napoleond’orî. » 19.04 » 19.07
G-albenî n 11.20 n 10.80
Ruble RusescI fi 2.54 n — . —

Mărci germane n 117.25 7* _ . —

Lire turcescî n 21.40 I» 21.50
Soris fonc. Albina 5°/0 101.-“ » 102 .-

Convocare.
Subscriindu-se tote acţiunile în- 

fiinţândei bănci în Cincul-raaro „Ar 
monia“, P. T. domnii acţionar! sunt 
prin aedata invitaţi la „ A d u n a r e a  
g e n e r a l ă “ de constitmre, care se
va ţinea: Duminecă în 19 Oct 1902,
lâ 2 Ore d. a., În sala şcolei confe
sionale române din Cincul-mare.

O b i e c t e l e  de p e r t r a c t a t :
1. Alegerea unui president şi a

2 notari.
2. Constatarea acţiunilor sub

scrise.
3 Darea de semă a membrilor 

fundatori
4. Pertractarea statutelor.
5. Alegerea direcţiunei.
6. Alegerea comitetului de su

praveghere
7 Ev entuale propuneri.
Domnii acţionari, cari încă n’au

solvit, sunt rugaţi ca C3Î mult până 
în 12 Octomvre st. n. se binevoiaseă 
a solvi 30 °/0 (30 cor.) de fie-care 
acţiune la mână d-luî loan Dejenariu 
contabil la „FURNICA“ în Făgăraş. 

F ă g ă r a ş ,  în 12 Septemvre 1902 
M e m b r ii  fu n d a t o r i  s 

Iuliu Dan prtprsb. la rob Macaveiu vicar 
Dr. Pompeiu German medic,

Dr. Nicolae Şerb an, loan Dejenariu cpl 
Daniil Găbor mg., Moise Derlocea.

o e o e o o o e o
¥Tni t î l lA I *  a^solvent de şc6- U U  I lH B l lele comerciale,

liber de miliţie cu praxă de un an 
ca con t a b i l ,  cunoscător de limbile 
patriei, d o r e s c e  de  a o c u p a  un 
p o s t  la o bancă română. Informa- 
ţiunî la Administraţia „Grazetei“.

2 -  8. (70b),

o e - o o o o o o o

I P i l
Sebscrisul are onore a face cunoscut Onor. public, ca CU ^

începerea dela 1 Octomvrie st. v. a. c. v o iu  d e s c h i d e  u n  |

f  Magazin de coloniale. ?
O  Specialitate: „ a r t i c o l e  d e  O rien t** , en g r o s  şi  d e t a i l ,  ^

sab lirma
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GEORGE G. RENŢIA
„ I i A  M A G A Z I M U L  d e  

în  S t r a d a  O rfa n ilo t*  nr> 3 , (în fundul curţii).
Asortiment nou. şi bogat. Calitatea mărfurilor ireproşabila, 

cu preţurile mai convenabile ca ort şi unde, niă face se sper, că 
nimeni nu va  p e r  de ocasiunea de a v i s i t a  magazinul meu
spre a se convinge.

Rugândul tot odată pe on. public a-mî da binevoitorul seu
concurs.

Cu totă stima

C î e o r ^ e  €». K e a i ţ i a ^
S tr a d a  O rfan ilor  n r. 3«

cM  

t j j

M

4

ţ-jj

M u r e s i a n u
1IraşoY , T e rn u l In s ilw i N r .  30 .

Acest stabiliment este prove<Jut cu cele mai 
 ̂bune mijlbce tehnice şi fiind bine asortat eu tot 
felul de caractere de litere din cele mai moderne 
este pus în posiţiune de a put6 esecuta ori-ce 

^  comande cu promptitudine şi acurateţa, precum:
^  REGISTRE şi  IMPRIMATE

pentru tot© speciii® de serviciurT

Compturij Adrese, 
Circulare, Scrisori.

(Scuve-Z'tc'i in  ielă m ătianaa-

MOca

&k
IMPRIMATE ARTISTICE

tisr AUR, ARGINT ŞI COLORI.

C Ă R Ţ I  D E  S C I I N Ţ l ,
LITERATURĂ ŞI DIDACTICE

s T - A - a r c n x ' E . .

FOI PERÎODICE.
BILETE 1»E V IS IT l „

DIFERITE i ORMATh. ţ) ^  oK.i'MşlS* ^  U y

PROGRAME ELEGANTE, j

1 PRETURI-CUEENŢE 51 DIVERSE' 
A X liW T C K Î. C BILETE DE INMORMfiNTARi.

Oomandele eventuale se primesc în biarou! 
tipografiei, Braşov Târgul Inului Nr. 30, eta- 
giul 1, câtră strada. — Preţurile moderate. — Oo
mandele din afară rugâm a le adresa ia

Tipografia A. MURESIANU, Braşov.

Tipografia A. Mureşianu Braşov.


